必修本
第33课时  基因的表达

知识精华

1、基本概念：性状、基因、基因的表达

2、RNA的结构、种类与功能
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：核糖体的组成成分

核糖体

基酸。

只能识别和转运一种氨

入座”。一种转运

进入核糖体“对号

携带一个特定的氨基酸

的遗传密码，另一端则

上

识别

反密码

个碱基

它以其一端的

：氨基酸的运载工具。

转运

合成的模板

核糖体上，成为蛋白质

至细胞质的

以遗传密码的形式传递

的遗传信息转录下来，
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3、基因对性状的控制
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遗传信息流

中心法则

响性状

质的分子结构来直接影

一些基因通过控制蛋白

从而控制生物性状

合成来控制代谢过程，

一些基因通过控制酶的

基因对性状的控制作用

传信息

通过转录和翻译表达遗

种接代中传递遗传信息

通过复制，在生物的传

的功能

基因

反密码

转录、翻译、密码子、

基因控制蛋白质合成：

题例领悟
例题：下图表示DNA(基因)控制蛋白质合成的过程，分析回答：

DNA片段(基因)    ①……－T－A－G－A－A－G－……

②……－A－T－C－T－T－G－……

mRNA　　　　　　③……－U－A－G－A－A－G－……
tRNA　　　　　　 ④……－A－U－C－U－U－C－……
氨基酸            ⑤……－
[image: image3]  ——       －……
(1)图中标出的碱基符号，包括____种核苷酸。(2)DNA双链中，____链为转录的模板链；遗传信息存在于____链上；遗传密码存在于____链上。(3)如合成胰岛素，共含51个氨基酸，控制合成的蛋白质的基因上，至少含有脱氧核苷酸____个。

解析：(1)DNA为①

 = 2 \* GB3 ②包括四种碱基，有四种脱氧核苷酸，RNA为③

 = 4 \* GB3 ④也包括四种碱基，有四种核糖核苷酸。共有八种核苷酸。(2)能够与信使RNA碱基相互配对的转录的模板链是②，其上脱氧核苷酸的排列顺序代表遗传信息，信使RNA上核糖核苷酸排列顺序代表遗传密码。(3)信使RNA上每3个碱基决定1个特定氨基酸，据此，合成51个氨基酸的蛋白质，需基因上脱氧核苷酸为306个。 

答案：(1)8  (2)②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④  (3)306

自我评价

一、 选择题

1、一条信使RNA分子中有30个碱基，经翻译后合成的一条多肽链中含有的肽键数为                                                          (      )

    A、9      B、10      C、20      D、30

2、DNA分子的解旋可发生在                                  (      )

    A、复制过程中                 B、转录过程中   

C、翻译过程中                 D、复制和转录过程中

3、有三个核酸，经分析共有5种碱基、8种核苷酸、4条多核苷酸链，则它们是                                                              (      )

    A、3个DNA分子                   B、3个RNA分子

    C、1个DNA分子、2个RNA分子    D、2个DNA分子、一个RNA分子

4、一种病毒的RNA由360个核苷酸组成，它所编码的蛋白质中氨基酸数目(    )

    A、约360个    B、整120个    C、少于120个    D、大于120个

5、小麦的遗传物质由几种核苷酸组成                            (      )

    A、2种        B、4种        C、5种        D、8种

6、DNA复制、转录和翻译后分别形成                           (      )

    A、DNA、RNA、氨基酸         B、DNA、RNA、蛋白质

    C、RNA、DNA、核酸           D、DNA、DNA、RNA

7、某信使RNA分子的碱基中U占20%、A占10%，则转录该信使RNA的DNA分子中的碱基C占                                                 (     )

    A、30%    B、35%    C、70%    D、无法确定

8、在下面的转录简式中共有核苷酸多少种                        (     )

       DNA：……A－T－G －G－……

       RNA：……U－A－C－C……

    A、4种        B、5种        C、6种        D、8种

二、简答题

9、回答下列关于DNA复制和遗传信息传递的问题：

(1)DNA完成复制后，也复制了遗传信息。复制后的遗传信息，可通过________向体细胞传递，还可通过________和________向子代传递。

(2)下面是有关遗传信息传递的两句话。根据上面的答案，对这两句话的划线部分进行修改：

“DNA分子结构不仅使DNA分子能够储存大量的遗传信息，还使DNA分子能够传递遗传信息。遗传信息的传递是通过DNA分子的复制来完成的。”

“DNA分子通过复制，使遗传信息从亲代传给了子代，从而保持了遗传信息的连续性。”

自我评价答案

1、A    2、D    3、C    4、C    5、D    6、B    7、B    8、C

9、(1)有丝分裂，减数分裂，受精作用    

(2)遗传信息的传递是通过DNA分子的复制为基础的。为遗传信息从亲代传递给子代奠定了基础。
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